

浙江温岭“神水”闹剧：

“神水”实为“污水”，谣言引发“祸水”



核心提示

□新华社记者 王俊禄

刚刚过去的长假，浙江台州温岭一处原本平凡无奇的山泉，成了一些人趋之若鹜的“圣地”。传言说，这泉水“洗澡能治无名瘙痒，生喝能包治百病”。虽然有人喝过后咽喉肿痛、虚弱乏力，但“善男信女”们依然24小时持桶排队，疯抢“神水”，一度导致泉水干涸。

然而，10月9日温岭疾控中心出具检测报告称，被疯抢的“神水”所检的19项指标中，菌落总数等3项指标均不达标。也就是说，“神水”其实和“污水”无二，更没有所谓“包治百病”的医学疗效。



10月5日，温岭市石仓下村的溪坑里，人们正在疯抢号称能医治百病的“神水”。(资料图片)

1 小村“神水”声名远播

温岭市石仓下村依山傍水，景色宜人。这个双节长假，小山村史无前例地迎来汹涌人潮。他们不是为乡村风光所吸引，而是只为“一瓢饮”。

成群结队的来客只是为了一个村里山泉形成的水坑，它位于一条干涸小溪的上游。

“听说这里的水是‘神水’，能治皮肤病，就过来取点，试试有没有效果。”从周边乡镇赶来的王老伯说，他大清早骑着电瓶车，带着水壶过来取水。

记者了解到，这些人有的是周边村的村民，有的是骑摩托、开汽车，慕名而来的外地人。他们人人提着水桶水壶，排队取水，其中以中老年人居多。

这样的场景，整个长假每天都在小村上演。由于取水的人太多，水只剩浅浅的一泓。

石仓下村“神水”之名从何而来？当地村民说，村里湿气比较重，不少村民患有脚气、湿疹等皮肤疾病。后来，一位村民用这里的水洗澡，治好了久治不愈

的皮肤病。

根据村里的传言，说有位妇女得了皮肤病，到医院看了很多次，都没治好。有一天晚上，她做了一个梦，梦里有人告诉她，用村里的山泉水洗洗就会好，结果她一洗，真的好了。然后她就开始跟很多人说这件事，“神水”能治皮肤病的事就这样传开了。

类似的版本还有几个，几个月前就在流行，而且越传越神，从“治皮肤病”到“能治百病”，周边群众不时会有人来取水“治病”。

2 “信众”疯狂抢水，村民生活遭殃

但是，“神水”果真神吗？一位村民说，自己之前手上皮肤瘙痒，就取了一壶“神水”擦手，结果皮肤变得红肿，吓得他赶紧去医院，开了药才治好。

另外一位村民说，村里的自来水就来自村后小溪中的一口大井，喝了这么多年，洗了这么多年，也没见有什么神奇的效果。他对“神

水”不以为然。

但这样的声音在汹涌的人潮前显得十分微弱。一批一批的车子，一群一群的人来到这里，几乎24小时不间断排队取水。有些商人还从中发现了商机，以每桶百元的价格兜售“神水”。

每天几吨水被拉走，村里的自来水水井都干了。村民们犯

了愁，曾想办法设置路障，但很快被人流冲垮。石仓下村所在的城东街道组织人员现场劝解，也效果甚微。

“很多人取水去做饭、烧茶，更有甚者还取水去洗脚店卖。”路边开小店的村民陈女士说，眼下不是雨季，村里本来水就不足，现在更是雪上加霜。

3 “神水”实为“污水”

“神水”真面目到底如何？在温岭市疾控中心9日发布的官方检测报告中明确指出：“依据《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2006)，该样品所检19项指标中，菌落总数、总大肠菌群、耐热大肠菌群的检测结果不符合标准的要求，其余指标检测结果均符合。”

温岭市卫生监督所所长沈心钿告诉记者，水质常规指标中涉及的微生物指标总大肠菌群、耐热大肠菌群、大肠埃希氏菌、菌落总数等4项必须全部达标。而送检样品4项指标中有3项不达标，这样的水可以算是“污水”，洗洗衣服浇浇菜还行，生水绝对不能直接饮用。

“总大肠菌群和耐热大肠菌群吃进肚子里，会造成胃肠疾病，最直接的就是上吐下泻。”温岭市

卫生监督所叶冰鸿主任说，“如果一定要饮用‘神水’，必须煮沸杀菌后才能喝。”

结果出来了，这场“神水”引发的闹剧引人深省。对于信谣辛苦取水者、用“神水”治病适得其反者而言，这不过是一场迷信引发的“祸水”。

“出现这样的闹剧，是一些群众迷信思想作怪。”沈心钿表示，除了菌群超标外，“神水”的其他指标都在正常范围内，这表示其并没有独特成分，其“包治百病”之说纯属谣言。

记者发稿前从温岭市相关部门了解到，检测报告出来后，有关方面在石仓下村经过现场解释、人员劝返，目前现场秩序已经稳定。城东街道相关负责人表示，将开展正面引导，继续做好辟谣工作，避免群众信谣盲从。

时尚貂皮 羊绒皮草 品牌服饰 休闲外贸 皮具箱包 家居饰品 南北特产 日用百货

全国品牌服装[羊绒皮草]洛阳大型交易会

2012 autumn and winter clothing brand cashmere fur direct Luoyang Exhibition

FASHION

营业时间：9:00~17:30

2期特价会

Bargain-priced Goods Exhibition

因运输不便,千万商品一件不留,打包价一折起

至 22 日结束

抢购

绝不延期

精彩继续…… 快乐继续……

来展会购物满1元就送家庭生活用纸1提

10月11日-13日来展会购物,凭购物小票到组委会领取家庭生活用纸一提,一票限一提,每天1500名,先到先得,送完即止。(详情见海报)

举办地点

西工体育场(九都路)

举办时间

即日起至10月22日结束